

## 全市新时代文明实践中心建设工作推进暨现场交流会举行

本报讯(全媒体记者 符慧)11月13日,2024年全市新时代文明实践中心建设工作推进暨现场交流会在桑植举行。市人大常委会副主任、一级巡视员、市创建办常务副主任陈红日参加现场观摩并讲话。

与会人员一行现场观摩了桑植县芙蓉桥白族乡新时代文明实践所,了解该乡文明实践的经验做法。在芙蓉桥村新时代文明实践站,志愿服务、送戏下乡活动正在进行,与会人员与现场群众一起观看了倡导移风易俗且富有教育意义的节目,并参观了农家书屋。随后,与会人员一行现场观摩了芙蓉桥白族乡合群村新时代文明实践站、产业园等地。

陈红日指出,今年以来,全市立足实际,着力加强新时代文明实践中心建设,积极组织开展文明实践活动,探索

## 非法收购出售猪獾、毛冠鹿、麂子等野生动物一被告人破坏环境资源保护获刑

### 保护野生动植物

本报讯(通讯员 王森森 陈美凤)日前,永定区人民法院公开开庭审理了永定区检察院提起的一起破坏环境资源保护刑事附带民事公益诉讼案,以危害珍贵、濒危野生动物罪判处被告人姚某某有期徒刑7个月,缓刑一年,并处罚金5000元;以非法收购、出售陆生野生动物罪判处姚某某有期徒刑10个月,缓刑一年。数罪并罚,决定对其执行有期徒刑一年一个月,缓刑二年,并处罚金5000元。

2023年1月至5月期间,被告人姚某某以盈利为目的在其经营的餐馆内多次从秦某某、全某某(均不起诉)等人手中非法收购山斑鸠、猪獾、中华竹鼠、黄鼬、花面狸、灰胸竹鸡、黑水鸭、豹猫、毛冠鹿、麂子、石蛙等陆生野生动物死体,然后出售给他用于食用。上述野生动物分别系国家二级重点保护野生动物及国家“三有”(即国家保护的有益的或者有重要经济价值、科学研究价值的)保护动物。经永定区林业调查设计队、永定区森林资源评估中心评估,姚某某、秦某某、全某某危害珍贵、濒危野生动物和非法收购、出售陆生野生动物,造成生态系统平衡破坏,导致生

## 98盏路灯“点亮”百姓心

本报讯(全媒体记者 刘子京 通讯员 黄杰)日前,永定街道纪工委了解到,北正社区城墙巷以及教场社区雷公坪巷路灯损坏,给居民夜间出行带来了诸多不便,存在很大的安全隐患。

接到市民的反映后,永定街道纪工委立即联系相关社区,并组织人员实地走访查看。经摸排了解后得知,因路灯维护费用较大,维护单位不明确,导致路灯损坏

## “现在这钱我赔得心甘情愿!”

陈醉

“谢谢梁法官,道理我听懂了,现在这钱我赔得心甘情愿!”

“梁法官,今天你辛苦了,大着肚子还帮我们把事情解决了,我家里有红薯,你带点回去吃。”

这是日前发生在桑植县瑞塔铺镇老岩桥村调解现场的一幕,三位七十多岁的老人握手言和、喜笑颜开。

事情还得从10月初说起。那天,瑞塔铺法庭收到原告陈奶奶的起诉状,要求被告刘爷爷、钟奶奶两老赔偿医疗费、营养费、护理费、住院伙食补助费等共计8892元,并且承担案件的诉讼费。为了弄清缘由,瑞塔铺法庭召集了政府平安办、派出所、司法所、村干部等,就这起健康纠纷案,开了一场协调会。

会上,各部门对案件起因经过进行了详细的梳理与剖析,整理出了案件的争议焦点。原来,被告钟奶奶与原告陈奶奶扯皮打架,其实是因为陈奶奶种红薯开的水沟对着她家房屋排水。

要解“法结”,先要解“心结”。为了将双方矛盾一次性彻底解决,瑞塔铺法庭负责人梁婷决定通知三位老人来到协调会现场,面对面调解。

“打人了你不负责吗?医疗费发票在这儿,必须全部赔!”

“是你先动手的,而且,你为什么要朝我家做水沟排水,我有钱也不会赔!”

还没坐下,双方便开始激烈争吵,通过大家的劝说,老人们才逐渐稳定了情绪。

“我是桑植县人民法院瑞塔铺法庭的梁法官,今天通知你们双方过来,就是为了解决你们的矛盾,而且今天也邀请了政府、派出所、司法所一起参加,有什么问题,都可以详详细细地说清楚.....”看到双方当事人矛盾如此突出,梁婷当即决定采取瑞塔铺法庭独创的“一听、二问、三释法明理、四协商共情”的调解方法来处理,即:听当事人就各自主张发表意见,问前矛盾调解的各相关部门讲道理明法理,让当事人换位思考共情共商。

改善近2000万名婴幼儿的营养状况,意义有多大?

含有小宝宝健康成长必需的蛋白质、维生素和铁等微量元素,一个12克左右的“小营养包”,发放10余年来,改善近2000万名婴幼儿的营养状况,见证了健康中国不凡的跨越。

自2012年起,我国在10个省(区、市)8个国家集中连片特殊困难地区的100个县实施儿童营养改善项目,中央财政支持免费向6至24月龄的婴幼儿每天发放一个营养包。此后,项目实施范围逐步扩大至22个省(区、市)832个县。

国家卫生健康委最新数据显示,截至2023年,这一儿童营养改善项目累计惠及脱贫地区1928万名婴幼儿。在项目持续监测地区,6至24月龄婴幼儿的贫血率、生长迟缓率与2012年相比,分别下降了71.7%、74.3%。

近日,这一项目荣获世界银行、联合国粮食及农业组织、中国

## 各地出台支持措施 生育友好还需多方发力

新华社记者 黄筱 杨淑馨

不久前,国务院办公厅发布《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》,要求完善生育支持政策体系和激励机制,有效降低生育、养育、教育成本,营造全社会尊重生育、支持生育的良好氛围。

“新华视点”记者调查了解到,目前多地已出台生育支持相关措施,包括经济支持、服务支持、时间支持、文化支持等。

### 各类支持措施同步推进

首先是经济支持。据国家卫健委介绍,目前全国已有23个省份在不同层级探索实施生育补贴制度,20余个省份按程序将辅助生殖类医疗服务项目纳入医保支付范围。

今年8月,湖北省宜昌市伍家乡共同村召开党员大会和村民代表大会,明确规定共同村村委会生育二孩、三孩将给予一定金额补助,生育二孩奖励2万元,生育三孩及以上奖励5万元。

今年10月,江西省上犹县出台规定,对生育二孩、三孩的家庭,生育后且已在我县上户口的分别给予一次性奖励7000元、13000元。

其次是服务支持。在浙江省杭州市临平区优托优育园的乳儿班里,爬行垫、婴儿床、适龄的玩具、低矮圆角的家具等一应俱全,5个6至12月龄的宝宝在保育员的陪伴下玩耍。

杭州市妇女儿童健康服务中心主任洪丽冰说,调研发现,家长对小月龄婴幼儿托育的需求较高;目前杭州每千人口托位数4.7个,提前完成“十四五”规划目标任务。

江苏省苏州市加快完善“15分钟托育服务圈”,在社区普惠托育点

因地制宜开设儿班、托小班、托大班、亲子班等班型,提供全日托、半日托、临时托、计时托等多样化服务,就近就便为百姓提供更普惠、更放心的带娃服务。

另外是时间支持。据了解,目前各省普遍设立15天左右的配偶陪产假,5至20天的育儿假,各省份产假普遍延长至158天以上。

“产假延长后我有188天,二宝半岁了再上班,身体状态恢复得更好,比生老大那时候从容多了。”今年4月生完二胎的张女士,对于11月回到工作岗位没有太多担忧。

还有文化支持。近年来,多地大力推进婚俗改革、深化移风易俗。例如河北省涿州市大力整治高价彩礼、大操大办等突出问题,低价彩礼、零彩礼、低碳婚礼等一系列文明新风悄然兴起。

四川省引导各地建立贯穿婚前、婚后的全链条婚姻家庭辅导体系,积极维护婚姻家庭和谐稳定;2023年全省婚姻登记机关开展“幸福婚姻课堂”讲座80余场,接待婚姻家庭辅导群众7.57万人,成功化解婚姻家庭矛盾纠纷1.8万人次。

一些地方出生人口出现“反弹”

今年7月,在广东省人口发展研究院、广东省人口基金会举行的专题座谈会上,一组数据吸引了公众的注意。座谈会透露,今年1至6月,广东住院分娩活产数较去年同期增长1.4%,出生人口下降趋势有望缓解。

除了广东以外,多地官宣出生人口“反弹”,包括山东青岛、湖北天门、陕西宝鸡、内蒙古阿拉善盟

等地上半年出生人口数量增加。

除了“龙年”生育偏好以外,多位受访专家表示,地方已经推出的生育支持政策,不仅涵盖了生育假期的延长、经济补贴的增加,还深入到托育服务的扩展、医疗保障的完善以及社会文化的引导等多个层面,让生育友好更加可感可及,提升了育龄群众生育意愿。

今年上半年,杭州市相关部门开展生育支持政策评价,发放5000份访谈问卷;从问卷调查结果看,老百姓最关注的是补贴和教育。

湖北天门2023年出台的鼓励生育五条措施初见成效,该地出生人数8年来首次“由降转增”。按照该地鼓励生育的政策,生育二孩、三孩的家庭可分别享受9.63万元、16.51万元补助,补助包括一次性生育奖励、育儿补贴、购房奖补等。

今年9月1日起,杭州在富阳、临安、桐庐、淳安和建德五区县范围内,为托育家庭发放托育券,根据月龄不同每月补助600元至1000元不等。仅9月一个月,已有1294人次成功申领托育券。

杭州市富阳区大凯托育园一名家长李爱萍说:“我外孙女22个月大,入托补贴是800元一个月,一年下来也给我们省了不少钱。”

浙江大学公共管理学院人口大数据与政策仿真(工作坊)研究基地主任米红认为,延长产假,增设配偶陪产假、父母育儿假,有助于增强家庭凝聚効力,减轻家庭照顾负担;经济补贴的精准投放,直接减轻了生育家庭的经济压力,提升了家庭的生育积极性。

复旦大学人口与发展政策研究中心主任彭希哲表示,倡导新型婚

育文化,有助于社会形成尊重生育、支持生育的氛围,提升公众的生育意愿。

### 进一步细化政策,保证切实行

受访专家表示,在当前人口生育率偏低的形势下,建设生育友好型社会不仅需要国家层面打好“组合拳”,还需要进一步细化政策,引入多方力量参与,保证政策切实落地。

不少育龄人群感慨“生不起、养不起”,洪丽冰建议,进一步降低孩子的生育、教育、养育成本,减轻年轻人的压力和负担;建设安全、方便、人性化的生育和育儿支持环境,发展普惠性公共托育服务,鼓励用人单位为职工提供托幼服务等。

对于社会关注的儿童青少年教育问题,全国人大代表、浙江省衢州市中医院副院长陈玮提出,2016年二胎开放后迎来的短暂生育潮入学压力将波浪式传递至小学、初中,建议相关部门强化入校需求预测,精心设计好入学方案、调剂方案,并促使义务教育资源配置更加均衡。

多位受访人士建议,全面实施家庭发展计划,探索发展以家庭为单位的就业、养老、住房、税收和保险体系,逐步探索建立以支持和保障家庭成员充分发展为目标的综合型家庭福利政策。

米红认为,构建生育支持体系需

引入社会力量参与,鼓励企业、社会组织等参与生育支持政策的制定和实施,形成政府主导、社会共治的良好局面;建立有效的政策反馈与调整机制,及时收集公众、专家等各方意见,对政策进行动态调整和优化。

(新华社北京11月12日电)



11月11日,位于张家界高新区的张家界齐汇新材料有限公司正在招聘新员工。进入第四季度,该公司吹响年底业绩冲刺号角,招聘员工满足生产需要。

全媒体记者 黄海霞 摄

## 木塞溪(龙门洞至石长溪林场段)公路提质改造

本报讯(通讯员 解雯惠 周汀)近日来,在永定区天门镇天门溪村-谢家垭乡昌溪村木塞溪(龙门洞至石长溪林场段)公路提质改造工程建设现场,机械轰鸣,施工车辆来往穿梭,工人师傅们各司其职、有序施工,现场一片热火朝天的施工景象。

天门镇天门溪村-谢家垭乡昌溪村木塞溪公路是永定区规划的一条旅游集散公路,龙门洞至石长溪林场段是其中的一段,全长7.588千米,本次设计改造为四级公路,设计速度15千米/时,路面宽度5米,并将原水泥混凝土路面升级为沥青路面,改造完工后,将为过往车辆提供更为平稳舒适的行驶体验。

“龙门洞至石长溪林场段公路提质改造项目由永定区交投公司组织实施,于10月21日开工建设,目前已投入21辆工程机械和运输车辆、40余名施工人员进行土石方开挖、挡土墙砌筑等,下一步将抢抓有利天气条件,加快项目建设进度,争取在2025年1月底完成整个项目建设。”项目负责人郭小乐介绍说。

农村公路不仅事关群众出行,也是推动旅游资源开发的“希望路”。据了解,龙门洞至石长溪林场段公路提质改造项目完工后,不仅能够改善沿线群众的出行条件,还将完善农村旅游公路建设网络,促进堡子界森林公园康养基地的开发建设,满足人们对于旅游休闲和健康疗养的需求,激发区域经济活力。

“刚刚看到了工程概况牌,得知龙门洞至石长溪林场段公路正在进行提质改造,不仅会加宽路面,还会铺设更为平整、噪音更低、行车舒适性更好的沥青路面,可以说既提高了路面的颜值,又提升了路面的品质,以后去堡子界观赏景就更加舒适方便了。”徒步爱好者胡先生高兴地说。

养与健康状况,是阻断贫困代际传递的有效措施。

2018年开始,这一项目被纳入国家基本公共卫生服务项目管理。意味着,政府为营养包提供了持续兜底保障。2021年,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,项目继续在脱贫地区实施。

政府提供政策支持和资金投入,通过基层妇幼健康服务网络将营养包下发到每个婴幼儿家中,开发适用于中国婴幼儿的辅食营养补充品配方并建立国家标准……数以亿计的营养包背后,是我国走出的一条符合国情、全面改善儿童营养状况的健康之路。

我国在妇幼健康领域取得的进展和成就,为增进全社会健康福祉带来新的“中国方案”。联合国儿童基金会等国际组织也对“小而美”的YYB(营养包的拼音首字母缩写)项目给予了高度评价。

(新华社北京11月12日电)

## 千人旅行团来桑追寻红色记忆

本报讯(通讯员 庄丹丹 瞿桂林 张鸽)在第二届张家界旅游发展大会效应的持续带动下,桑植县迎来多地区游客组团旅游热潮。

11月12日,四川省的3500名游客组团来到贺龙元帅故里参观游览,共同感受这片红色热土的深厚底蕴和独特魅力。

当天,游客们参观了贺龙纪念馆的各个展厅,通过丰富的历史资料和现代化展示手段,深入了解贺龙元帅的革命精神和丰功伟绩。游客们还前往贺龙故居、贺龙桥等红色旅游景点。

据悉,在第二届张家界旅游发展大会的推动下,桑植县极大提升了红色旅游知名度,成功

地将红色景点推出去。为了迎接和吸引更多游客,桑植县以贺龙纪念馆、中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆等红色资源为亮点,串联全县各处红色资源,推出研学旅行和体验旅游精品线路,让红色文化“活”起来。

“旅博会的举办极大地提高了桑植县的知名度,很多游客都慕名而来。这是我们第一次带着千人旅行团来到桑植体验红色文化,游客们的反响非常热烈。”张家界纳百利旅行社导游覃玉说道。

## 近2000万名婴幼儿受益

## 中国“小营养包”带来“大健康”

新华社记者 董瑞丰

国际减贫中心等机构组织评选的第五届“全球减贫案例征集活动”最佳减贫案例。

小小营养包,里面有大学问。

以谷物为基础的粥和面,是此前我国部分农村地区婴幼儿主要辅食来源。肚子虽然吃饱,但蛋白质、维生素和矿物质等摄入不足,世界卫生组织称之为“隐性饥饿”。告别“隐性饥饿”,要抓早、抓小、抓关键。研究表明,在日常食物中添加富含铁及其他微量营养素的补充品,可以显著改善婴幼儿贫血,促进其体格生长和智力发育。

小小营养包,促进了不少婴幼儿健康。

河南省三门峡市卢氏县何窑村,俊萱出生后很瘦小,去医院检查发现贫血。俊萱奶奶听说村医说有免费营养包,就按时去卫生室领取,每天坚持给孩子喂一包。俊萱21个月龄时体检显示,身高长到87厘米,体重12.1千克,血红蛋白值127g/L,营养状况明显改善。

监测数据显示,项目实施地区6至24月龄婴幼儿的贫血发生率、生长迟缓率、低体重率等指标均显著下降。

小小营养包,铺起健康“中国路”。

健康,是每一个人成长和幸福生活的基础。改善贫困家庭儿童营

养与健康状况,是阻断贫困代际传递的有效措施。

2018年开始,这一项目被纳入国家基本公共卫生服务项目管理。

意味着,政府为营养包提供了持续兜底保障。2021年,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,项目继续在脱贫地区实施。

政府提供政策支持和资金投入,通过基层妇幼健康服务网络将营养包下发到每个婴幼儿家中,开发适用于中国婴幼儿的辅食营养补充品配方并建立国家标准……数以亿计的营养包背后,是我国走出的一条符合国情、全面改善儿童营养状况的健康之路。

我国在妇幼健康领域取得的进展和成就,为增进全社会健康福祉带来新的“中国方案”。联合国儿童基金会等国际组织也对“小而美”的YYB(营养包的拼音首字母缩写)项目给予了高度评价。